

# EL DEFENSOR DE GRANADA

Periódico independiente

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

Oficinas y Talleres: San Matías, 30

## PROYECTO IMPORTANTE

### Una feria de Muestras

El entusiasmo que las clases mercantiles dedican a la organización de la primera Feria de Muestras de Granada, despierta los mayores optimismos y merece palabras de simpatía y de estímulo porque se va hacia las realidades más halagüeñas.

Ya está designado el Comité ejecutivo, que emprenderá seguidamente una activa labor, para organizar la Feria con las mayores garantías de éxito. Se ha designado también un Comité de honor, integrado por elementos representativos de Granada. Y ahora ya no queda sino trabajar con intensidad, con fe y con entusiasmo para que el resultado supere a todas las esperanzas que el proyecto hace concebir.

Desde luego, todo se muestra propicio al éxito. El campo está perfectamente abonado para la plena y feliz realización de tan interesante empresa. Industriales y artistas granadinos, comprendiendo la enorme trascendencia del proyecto, por las enseñanzas que nos llegan de otras regiones, ofrecen su entusiasta cooperación y brindan todo género de facilidades.

Habrán, pues, Feria de Muestras en Granada, y bien podemos asegurar con antelación, sin miedo a las afirmaciones prematuras, que el certamen será interesantísimo y trascendental. Y esta primera Feria de Muestras, que atraerá seguramente la atención de las gentes de fuera, constituirá un paso decisivo para el progreso industrial de Granada.

Del espíritu francamente progresivo del proyecto, están convencidos nuestros artistas e industriales. Por eso, la idea ha producido tantos entusiasmos. Además, el ejemplo elocuente de otras regiones que ya han celebrado varias ferias de esta índole, pone de relieve la conveniencia de fomentar estas actividades, como medio de enriquecimiento industrial y comercial.

Precisamente, lo que en Granada hace falta es dar impulso a estas manifestaciones de la actividad productora, ensanchando sus horizontes con el fin de sobrepasar las fronteras del localismo para invadir otros mercados. Y no

es que algunos productos granadinos permanezcan desconocidos fuera de Granada. Por el contrario, se les conoce y se les busca y se les estima en su justo valor.

Lo que ocurre en determinados casos es que la esfera de acción queda voluntaria y modestamente reducida, sin que los elementos laboriosos e inteligentes se preocupen de encontrar más amplios horizontes para sus actividades. Por esta falta de perspectiva industrial, algunos productos granadinos no han alcanzado la preponderancia que merecen.

En Granada y su provincia están muy perfeccionadas las artes industriales. En este orden de cosas hay manifestaciones interesantísimas, de un carácter esencial e inconfundible. Los extranjeros que vienen a Granada quedan maravillados de este progreso artístico-industrial que, bien encauzado, podría adquirir un florecimiento espléndido, convirtiendo a nuestra ciudad en una de las más trabajadoras, prósperas y ricas de España.

¿Y qué falta para conseguirlo en ese y en todos los aspectos de la laboriosidad y de la producción? Pues falta, precisamente, lo que se persigue con la organización de la Feria de Muestras. Estimular, dar impulso a esas actividades, facilitar el conocimiento de cuanto aquí se hace y puede hacerse, abrir amplios horizontes a las gentes laboriosas, atraer hacia Granada la atención de los extranjeros, aumentar el caudal del esfuerzo y ensanchar la perspectiva.

Y esta será la principal virtud de la Feria de Muestras, que podrá competir en interés y en mérito con las de otras regiones, pues cabe hacer una brillante manifestación de cuantas actividades dignas de estudio hay en Granada. Y es seguro que nuestra ciudad podrá mostrarse orgullosa a la vista de propios y extraños.

Merece, pues, el proyecto la colaboración entusiasta de todos, para que la Feria de Muestras sea lo que debe ser y señale el principio de un período de florecimiento y prosperidad. Con iniciativas de esta índole es como se labora por el progreso de Granada.

## El festival de la Cruz Roja

Relación de los gastos e ingresos habidos en el partido de foot-ball organizado por las Damas de la Cruz Roja durante las fiestas del Corpus último:

INGRESOS	Pesetas
Localidades vendidas en taquilla . . . . .	1.065,50
Idem idem estancia Sr. Mata . . . . .	328,50
Idem idem por las señoras, señoritas y señores Enciso y Núñez . . . . .	1.253,50
Total . . . . .	2.647,50
GASTOS	Pesetas
Entregado a cuenta por el solar para el Hospital . . . . .	2.500
Gastos de taquilla, según comprobantes . . . . .	233
Por coches para los equipos . . . . .	20
Por timbre del Estado . . . . .	19,50
Por Mercediada . . . . .	30
Por reparto de localidades . . . . .	20
Por corcezas para los equipos . . . . .	18,50
Total . . . . .	2.843,00

Como se ve hay un déficit de 195 pesetas 50 céntimos y además hay que pagar la copia regalada al equipo vencedor, todo lo cual espera esta Junta salir con las 500 pesetas que tiene consignadas en los festejos de este año, según acuerdo del Cabildo que consta en oficio del Sr. Alcalde, fecha 27 de Abril último.

Esta Junta le da las más expresivas gracias a los señores Villanova y Perdiguer y demás jugadores del Real España y Athletic por sus deferencias, así como a los señores de Ruiz Mata por haber cooperado al festival reuniendo en su estancia lo calidades para el partido menológico, desinteresadamente.

**Grasa ELEFANTE**  
para carros  
Busquets Hermanos  
Paseo de Colón, número 5  
SEVILLA

## Postal de la semana

**Frutas del tiempo**  
Hay que ver como aprieta el verano, que quema y abrasa; los ministros buscando frescura se van a la playa: García Prieto, Gasset, Villanueva, Chapaprieta y Alba, Salvatella, Muñoz y Almodóvar, tranquilos se bañan.  
¡Hay que ver! ¡Hay que ver!

¡Hay que ver! Se cerraron las Cortes y no hicieron nada; y que mucho se hubiera resuelto la gente esperaba.  
¡Hay que ver! Que sin pena ni gloria pasó la jornada.  
Ni en Hacienda, Picasso y Marruecos, se adelantó nada.  
¡Hay que ver! ¡Hay que ver!

¡Hay que ver en Granada, señores, las cosas que pasan! Hay la mar de empleados que cobran y no trabajan. Si cualquiera denuncia estos hechos revuelo levanta; y después, cuando pasa algún tiempo, no ha pasado nada.  
¡Hay que ver! ¡Hay que ver!

## DOS RIÑAS

En Padul, riñeron días pasados, por antiguos resentimientos, José Delgado Pérez, pastor, y Mateo Paerzas, también pastor.  
El segundo resultó con dos heridas contusas en la cabeza, y el primero también con varias contusiones.  
En Guadalupe, riñeron igualmente, Joaquín García y Miguel Sánchez.  
Este resultó herido en la cabeza.

## Lubrificantes marca

**"AIGLON"**  
PARA TODA CLASE DE MAQUINARIA  
Busquets Hermanos—SEVILLA

## Historietas de la vida

### LAS NOCHES EN EL PASEO

Isabel, Rosario y tantas otras amigas, caminan asidas del brazo por el lateral derecho del Salón estas noches agradables de Julio.  
La banda municipal interpreta las notas rítmicas de un vals, que muchos curiosos oyen de cerca estacionados, interrumpiendo la circulación de benitas muchachas.  
Coches y automóviles se situaron formando larga fila, y sus ocupantes, arrellanados en el interior, son revisados por los paseantes, que a veces en su ir y venir les detiene unos instantes el rostro encantador de una mujer o la mirada de unos ojos.  
Las sillas de hierro, en ordenadas hileras, están ocupadas totalmente por un público vario y bullicioso, completándose así el cuadro pintoresco del Paseo estas noches de verano.  
Más hacia arriba, junto a la fuente que separa los jardines, hay una plaza y en ella multitud de mesas y sillas de anea. Refugia como lugar de esparcimiento a mucha gente tranquila que consume la clásica sangría y acaso también a alguna pecadora que se sienta en la mesa más lejana y amparada en la semioscuridad descansando formalmente, percibiendo el eco confuso, mezcla de los sonidos musicales y el griterío de la gente.  
Rosario, Isabel y las demás amigas, separadas más tarde por la intervención de varios jóvenes, han formado grupos y dialogan. En sus risas, en sus charlas, denota la expresión burlesca de la una y la no menos pícarosca y ávida de no sé que en las otras.  
Es espíritu, predispuerto siempre a la observación, ha examinado atentamente a Rosario, a Isabel, a Piedad, que después unidas a ellas y bajo la luz vibrante de un foco, al cruzarnos, me dan la impresión de cuanto les acontece revelado en los semblantes pálidos y enjutos.  
Entonces comprendo la realidad de sus existencias acedidas de pasión. Necesitan alegrarse ante el galán que se les acerca, atraerle con sus gracias y fingir que gozan. Tal vez así alcanzarán al admirador, ya que el de la semana anterior no volvió.  
Al retornar a casa la mamá las adiestra con la experiencia de sus años a cejar el gañe y el gañe no logra prender sino por unas horas a aquellos que sabían antes de aproximarse el terreno que pisaban.  
Esta es la triste realidad, la fría terminación de estas mucherías amantes de fiestas y diversiones, pues cayeron en el furo sin consecuencias, en las insinuaciones para hacer del novio convertido más tarde en un desfilé de hombres atraídos por la mirada incitante que aprovecharon en fáciles conquistas abandonadas después.  
Finalmente, de las vistas, perdían sus encantos y eran relegadas al sueño del olvido.  
Y así Isabel, Rosario y tantas otras candidas mujeres, en coloquios amorosos, paseando o sentadas, repiten una noche más en el Paseo la misma escena.

La velada, agradable y deliciosa, va pasando. Las notas del pasodoble final se deja sentir. Inicia el desfile de coches y automóviles; éstos, puestos en marcha, interrumpen los sonidos finales con los roncros y fuertes estampidos del escape. A poco el lateral ha quedado desierto y los coches fueran apagados.  
A pesar de la casi soledad en que nos hemos quedado, tiene el Paseo, sin embargo, atractivos aún mayores; apreciamos con intensa emoción el misterioso encanto que producen los jardines bañados por la luz espléndida de la luna que no alumbraba ahora.  
Y sentados en un banco, del que divisamos aún mismo tiempo el Salón y la Bomba, admiramos la hermosura de Granada y evocamos su arte, su historia, su tradición.

Julio 1923.

## Intento de suicidio

Anoche a las nueve y media ingresó en el hospital de San Juan de Dios acompañado del guardia municipal número 19, el joven José Rodríguez Suárez, de treinta y tres años natural de Adzú, de profesión marino, soltero, sin domicilio en ésta y el cual sufría de ataxia locomotriz.  
Dicho sujeto fue encontrado en el río Darro, donde según dijo se había arrojado con ánimo de suicidarse, pues estaba ensauado de la vida, por padecer desde hace tiempo una enfermedad crónica.  
Se le encamó en la sala de Juan de Dios.

## Para impresos baratos en

"El Defensor de Granada"

## Efemérides granadinas

### Del libro de don Luis Morell Terry

1478.—Se verifica al medio día un eclipse de sol, jamás conocido, tachonando el cielo las estrellas como si fuese de noche y produciendo tal espanto que la población se refugió en los templos.  
1765.—Se publica en esta ciudad, con la solemnidad acostumbrada, una Real Pragmática de Carlos III, disponiendo la abolición de la tasa de granos y semillas, no obstante las leyes que la prescribían permitiendo en todo el reino el libre comercio y la compra y venta, y autorizando la exportación de unas a otras provincias.  
1777.—Real provisión disponiendo que sean entregados a la Universidad todos los bienes que pertenecieron al Colegio de la Compañía de Jesús.  
1854.—El capitán general del distrito don Fermín Espeleta, de acuerdo con el propuesto por el síndico del Ayuntamiento y el fiscal del tribunal militar, declara auténticos los despojos mortales correspondientes a los cadáveres del Gran Capitán Gonzalo de Córdoba y de su esposa doña María Manrique, que se hallaban depositados en el Archivo de la Jefatura política, y su ordena que vuelvan decorosamente colocados en una urna cineraria a su panteón, tributándose los honores que correspondieran al empleo que ocupó en el ejército aquel preloar y esforzado caudillo. La traslación tuvo que suspenderse por entonces a causa de los sucesos políticos ocurridos en el verano de 1854.

30 de Julio

1747.—Se celebra la dedicación de la iglesia anexa al convento de San Antonio Abad, vulgo de San Antón, construida en terreno donado por Felipe II.  
1836.—Enardecidos los ánimos de cuantos se interesaban en la reforma de las instituciones por consecuencia del voto de reprobación dado al Gobierno por el Congreso Nacional, se inicia un alzamiento en Granada al grito de un carabínico que, sabiendo en mano, entró por la Carrera de Genil dando vivas a la Constitución de 1812.  
1858.—Real orden aprobando el reglamento para el régimen interior del hospital de San Juan de Dios de Granada.

## Las madras de guerra

Recibimos carta peticion de madras de guerra, de los siguientes soldados naturales de esta provincia: Diego Crespo; Dionisio Sáez Santolalla, del Cuerpo de Sanidad Militar en el hospital Convalecientes de Larache; y Antonio Aguilera, del batallón expedicionario La Victoria 96, Representación en Larache.

## Escos de sociedad

Nuestro particular amigo, don Enrique Castro Sánchez, sale en el rápido de mañana, acompañado de su familia para Madrid y San Sebastián.  
—Marchó a Madrid el oficial de telegrafos, don Manuel Ruiz Jiménez.  
—Después de pasar algunos días entre nosotros, marchó a Castell de Ferro, el director de la Sucursal del Banco Hispano Americano de Jaén, acompañado de su distinguida esposa.  
—Desde Madrid, se trasladó a Najas, acompañado de su distinguida esposa e hijos, el marqués del Albaliz.  
—Se encuentra entre nosotros el director del Banco Hispano Americano de Linares señor Prast.  
—Marcharon a Biarritz, donde pasarán el verano los condes de Argés.  
—Han llegado a Granada los duques de San Pedro de Galatino.  
—Acompañado de su familia ha regresado de su excursión, el ingeniero don Luis Felsmaekers.  
—Ha salido para Vera (Almería), la bellísima señorita Mercedes Ojillos Fernández, en compañía de su tía doña Encarnación Fernández.  
Después se trasladarán al balneario de Garrucha, donde pasarán el verano.  
—Ha regresado de Motril el diputado provincial don Miguel García Batlle.  
—Ha sido ascendido a jefe de administración de tercera clase el secretario del Gobierno civil de Granada don Marcial Gullón.  
—Se enhorabuena.  
—Regresó de Madrid el senador por esta Universidad don José Martos de la Fuente.  
—Se encuentra enfermo el niño Germán Cárdenas, hijo de nuestro amigo don Germán Cárdenas Nieva.  
—Por mejora del local se trasladó, desde primero de Agosto, la Academia Medel-Vázquez a la calle de San Jerónimo, número 23, antiguo Palacio de los Condes de Floridablanca.  
—En dicha Academia (San Matías, 15) queda abierta matrícula para oposiciones a Telégrafos anunciadas.

## Contestando al Mensaje de la Corona

### El discurso de don Antonio Sacristán

El Círculo Mercantil de la Corte, ha editado el interesantísimo discurso pronunciado en el Congreso, en la discusión de la contestación al Mensaje de la Corona, por don Antonio Sacristán y Zavala.  
Por juzgarlo de vital interés, reproducimos seguidamente el referido discurso del señor Sacristán, en representación de las clases Mercantiles.  
**Zamenda del señor Sacristán al proyecto de contestación al discurso de la Corona**  
Los diputados que suscriben proponen la aprobación de la siguiente zamenda a la contestación al discurso de la Corona:  
«Considerando las reclamaciones de las clases media y de los productores, se habrá de atender a nivelar el presupuesto, a restablecer el crédito público, a firmar el cambio internacional, a desgravar impuestos elevados con exceso y a regular el poder adquisitivo de la moneda para normalizar el costo de la vida.»  
Palacio del Congreso, 20 de Junio de 1923.—Antonio Sacristán.—Pedro Fernández Palacios.—Adolfo Beltrán.—Luis de Armiñán.—Joaquín Panjui.—José Valenzuela La Rosa.—Juan de Urquía.

## Contestando al Mensaje de la Corona

### El discurso de don Antonio Sacristán

6.000 millones que importaba, pasa a 15.000 millones. Esta es la política descastrada en el orden económico que nosotros nos vemos a permitir ahora, de un modo sintético, examinar, a reserva, por lo que aquí representamos, de que en cada proyecto, en cada momento, en cada situación analicemos los problemas económicos, porque viniendo aquí con una representación económica, honrada y de las clases contribuyentes, tenemos el deber de vigilar y examinar los recursos que esas clases contribuyentes aportan al pueblo español.  
Nos encontramos con que después de esa guerra, por errores que someramente voy a exponer, se ha llegado a esta situación, en la que España tiene una Deuda flotante de 6.000 millones, situación en la que la Deuda interior se cotiza a 71 por 100, situación en la que nuestra moneda llega a una terrible depreciación, porque con los países no avariados, con Inglaterra, tiene un 30 por 100 de depreciación, y con los Estados Unidos tiene más de un 30 por 100; y si en un momento determinado como este, tan decisivo para la política económica nacional, el Parlamento y los Gobiernos no reaccionan y no imponen un nuevo régimen de cosas, triste tristísimo será decirlo, pero aquella denominación de «averiada» será todavía un calificativo benévolo para la situación a que vais a llevar la economía española. ¿Por qué ha sucedido todo esto? Porque en el año 1900 se hizo un presupuesto de 900 millones, y ese presupuesto se llamó de consolidación. Se ofreció un presupuesto de reconstrucción, y la reconstrucción ha consistido en que ese presupuesto de 900 millones de pesetas se ha elevado a 3.000 millones, sin que esos millones hayan servido para crear riqueza, para fomentar la agricultura, para desarrollar las relaciones mercantiles, para nada que sirva a la reconstrucción y a la elevación de la riqueza nacional.

## Discurso del Sr. Sacristán

El señor Sacristán: Comprenderán los señores diputados cuán difícil es mi situación en este momento. Diputado novel y diputado muy modesto, tengo que venir en este instante tan solemne, a cumplir una misión que me han conferido las clases que me honran con su representación en esta Cámara.  
Las clases Industriales y mercantiles de España, preocupándose del porvenir económico de la Nación, y comprendiendo la trascendencia primordial que la economía política tiene para los destinos de la Patria, me encomendaron venir a este Congreso y al votarme para venir, me pidieron que defendiera sus derechos al propio tiempo que defendiera con espíritu patriótico el bienestar y la prosperidad de España. Comprenderéis, pues, que necesito en este momento toda la benevolencia de la Cámara y toda la consideración de los señores diputados para que, el merecen alguna atención las frases que yo dedique al asunto, no os fijéis en la persona que las pronuncia, sino en la importancia del tema.

La situación económica de España es de tal gravedad, que quizá de todos los problemas sea el problema fundamental, el problema básico de todas las dificultades que afectan a España en el momento actual. Yo he de recordar aquella situación posterior a la guerra de Cuba, en que, perdidas las colonias, tachada España de nación averiada, desarecordado nuestro papel del Estado, hundido y en debate horroroso cuanto a España se refería, hubo un hombre, con quien no tuve lazo de amistad, don Raimundo Fernández Villaverde, que en aquel momento supo levantar el espíritu nacional, supo elevar el crédito público, y aquella nación arruinada vio después su Deuda interior cotizada al cambio de 85 por 100. He de recordar también otra figura ilustre, la de don Juan Nararero Reverter, que en aquellos momentos, apelando al patriotismo económico, patriótico, que ahora parece olvidado, cuando más arruinado estaba el Estado español hizo una emisión en la que tuvo que llegarse a la garantía de hipotecar los ingresos de las Aduanas españolas, que con aquella garantía, llamando patriotas a los que padecieron el empréstito, logró con patriotismo levantar el crédito español.  
He de censurar a quienes, en aquellos momentos también, cecían, fijos de este optimismo, que luego no se tradujo en responsabilidades y ojald ahora las responsabilidades sean una realidad, que no había dinero en España para continuar la guerra más que un mes, cuando llegaron los cambios a cotizarse a 115 por 100, y decían que todavía llegaría la moneda española a tener mayor depreciación. Pues bien; aquella situación horrible, espantosa para España, se salvó merced a una energía de regeneración económica.  
Ahora nos encontramos con que después de una guerra europea, que ha sido la bienandanza económica para España, una guerra que ha traído riqueza no esperada, dinero no concebido siquiera en la mente más soñadora; después de una guerra europea que ha sido una mira de riqueza para España, nuestra Deuda interior se cotiza a 71 por 100, cuando después de la guerra de Cuba se cotizó a 85 por 100. ¿Qué es esto? Pues esto es algo que los comerciantes e industriales tenemos que decir, y tenemos que decir ante el Congreso de los diputados. Es la magna responsabilidad de la dilapidación de 9.000 millones de pesetas en que se ha aumentado la Deuda española desde entonces, haciendo que desde

de esa guerra, por errores que someramente voy a exponer, se ha llegado a esta situación, en la que España tiene una Deuda flotante de 6.000 millones, situación en la que la Deuda interior se cotiza a 71 por 100, situación en la que nuestra moneda llega a una terrible depreciación, porque con los países no avariados, con Inglaterra, tiene un 30 por 100 de depreciación, y con los Estados Unidos tiene más de un 30 por 100; y si en un momento determinado como este, tan decisivo para la política económica nacional, el Parlamento y los Gobiernos no reaccionan y no imponen un nuevo régimen de cosas, triste tristísimo será decirlo, pero aquella denominación de «averiada» será todavía un calificativo benévolo para la situación a que vais a llevar la economía española. ¿Por qué ha sucedido todo esto? Porque en el año 1900 se hizo un presupuesto de 900 millones, y ese presupuesto se llamó de consolidación. Se ofreció un presupuesto de reconstrucción, y la reconstrucción ha consistido en que ese presupuesto de 900 millones de pesetas se ha elevado a 3.000 millones, sin que esos millones hayan servido para crear riqueza, para fomentar la agricultura, para desarrollar las relaciones mercantiles, para nada que sirva a la reconstrucción y a la elevación de la riqueza nacional.  
Así vemos cómo el partido conservador, con la historia de Villaverde y de González Benada, teniendo al frente de la Hacienda a una persona de tanta capacidad como el señor Burgala, llamado a regenerar, a reconstruir, se ha limitado, en períodos anteriores, a formular un presupuesto denominado *formulario*, vergonzosamente llamado *ofidioso*; que supone una falta de visión de la realidad y de la regeneración que España necesita. Y hemos pasado por una dictadura económica, que públicamente calificas de la más funesta para España: la dictadura económica del señor Cambó, que partiendo de un error inicial en el orden económico, que fue el error de la llamada potencialidad adquisitiva de la moneda, ha contribuido, de un modo formidable, a crear esta situación interior, que es de elevación en los precios por inflación de moneda, que crea la imposibilidad de la vida privada a los ciudadanos españoles y la imposibilidad de la vida a los que trabajan en el Comercio, en la Industria o en la Agricultura.  
Esta dictadura económica determinó también la formación de un arancel que hemos combatido, que combatimos y que seguiremos combatiendo, porque entendemos que es ruinoso para España; es quizá una de las principales causas de la difícil situación económica por que hoy atraviesa nuestra Nación. Oyéndome está el señor Alvarado, Presidente de aquella Junta de Aranceles, en la que unos cuantos hombres de buena voluntad, muchos para que el Arancel, como presenciamos, no fuera la ruina de España; pero aquel Arancel prosperó porque un grupo, una banda de proteccionistas, impulsaron las fuerzas de sus votos para que ese Arancel prevaleciera, siendo inútiles nuestros esfuerzos en contrario. Recuerdo que en una de las sesiones celebradas por la Junta de Aranceles yo llegué a demostrar, matemáticamente, el error de una cifra de coeficiente de cambio en oro (cuando ese asunto se discutía) estoy dispuesto a seguir demostrándolo con datos, y se me contestó: «Es verdad; las matemáticas no dicen que 100 marcos valen 100 pesetas; pero aunque 100 marcos no equivalen a 100 pesetas, nosotros votamos que equivalen, porque es cuestión de Gobierno.» Resultado de todo esto es que, de tumbó en tumbó, en la política económica se ha ido a la depreciación de todos los valores y a la huida del dinero español.  
El único país en donde el Gobierno no ejerce una acción tutelar respecto del dinero; el único país en que no se educa al dinero, en que no se le obliga, en una palabra (porque el dinero, el capital, está a merced del Estado que le tiene que utilizar), es España. En España han entrado seis u ocho mil millones de pesetas procedentes de exportaciones, al amparo de las dificultades económicas extranjeras, y los Gobiernos que han regido los destinos de España no se cuidaron siquiera de evitar que ese dinero saliera de España; a ese dinero no se le ha enseñado el patriotismo; ese dinero ha huido de España; se ha perdido, además, porque ha sido vilmente engañado; se ha con-

## Un hombre quemado

En un automóvil, procedente de Dúrcal, fue traído ayer a Granada, ingresando en el hospital de San Juan de Dios en grave estado, el vecino de dicha localidad Francisco Rodríguez, de 25 años, del campo, natural de Vélez Benaudella, que sufre quemaduras graves en la cara y diferentes partes del cuerpo.  
Masificó Francisco que las quemaduras se las había producido al inflamar solo un cabo de gasolina que pretendía echar en un motor de las obras del salto de aguas de Dúrcal.  
Al lesionado se le administraron los Santos Sacramentos.  
Se personó en el hospital de San Juan de Dios el juzgado de guardia, tomando declaración a Francisco Rodríguez.  
Se le encamó en la sala de Santa Nelsa.

## De instrucción pública

Asesoros.—Don Juan Nacle Herrera, catedrático de esta Universidad, pasa a ocupar en el escalón el número 381, con la antigüedad de 5 de los coarctos y sueldo anual, desde el mismo día, de 8.000 pesetas.  
Vacantes.—Se anuncia a concurso previo de traslado la provisión de la cátedra de Psicología, Lógica y Ética y Rndimentos de Derecho del Instituto de Cádiz, la cual se agrega a las oposiciones anunciadas para proveer las mismas cátedras de los Institutos de Avila, Mahón y Alborga.  
—Se anuncia a oposición entre auxiliares las cátedras de Física y Qui-

micos, Religión y Lengua y Literatura castellana, vacantes en los Institutos de Cartagena, Bilbao y Soria, respectivamente; la plaza de profesor auxiliar del octavo grupo de la Escuela Industrial de Linares, y a concurso de traslado la cátedra de Gimnasia del Instituto de Baleares, y las de Derecho político español y Química general de las Universidades de la Legua (Canarias) y Santiago.  
—Aguino.

## La Casa de Andalucía en Madrid

Terminada la función gestora, la junta que creó la Casa de Andalucía en la corte, presentó ante la junta general la dimisión. Esta la aceptó, dando un voto de gracia por su altruismo y desinterés a la junta fundadora y nombrando con arreglo al reglamento la siguiente junta directiva:  
Presidente, excelentísimo señor don Baldomero Argente; vicepresidente primero, don Lorenzo Coullant Valera; ídem segundo, D. Francisco Verdugo; secretario, don Pedro de la Galle; vicepresidente, don Javier Lasso de la Vega; bibliotecario, don José Más; contador, don José Garrido; tesoroero, don Alberto Pérez Monte; vocales, excelentísimo señor marqués de Caba, don Rodolfo del Castillo, excelentísimo señor general Pego, D. Miguel Rodríguez Acosta, don Vicente Puyal, don Tirso Aranzán, don Miguel Jiménez Aquino y don Antonio Valdés.

"El Defensor de Granada" es el diario que más circula en la Provincia





LA SEÑORA

Doña Aracelis León Requena

Ha fallecido piadosamente en el Señor, en el día de ayer Después de recibir los Santos Sacramentos A LOS 39 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su Director espiritual; su afilgado esposo, don Francisco Leiva Raya; sus hijos, Francisco, José, Aracelis, Antonio, Mercedes y Angustias Leiva León; sus padres políticos, don Joaquín Leiva Corcoer y doña Piedad García Lorente; sus hermanos, doña Antonia, Sor Dolores de San Antonio, religiosa profesora de Santa Clara de Guadix, don Celedonio y doña Felisa León Requena; sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás parientes,

RUEGAN la encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy domingo, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Recozidas número 18, hasta la iglesia de Santa Ana, por cuyos favores les vivirán eternamente agradecidos No se reparten esquelas

Granada 29 de Julio de 1923.

diéndose llegar a la reconstrucción interior y a la confianza en el exterior.

Un regalo de la reina Victoria

Bruselas 28 La reina Victoria, en su visita al Ayuntamiento de esta capital, fué obsequiada con ramos de flores por las mujeres que realizan este comercio en la gran Plaza.

La reina Victoria, atenta al regalo que recibiera, ha enviado a cada vendedora una sombrilla con tela de los colores nacionales de España.

El embajador de España marqués de Villalobar, ha sido el encargado de hacer la entrega de las sombrillas, que dan mayor aspecto pintoresco a la gran Plaza

Colonias escolares

No era nuestro propósito al asistir el viernes al establecimiento de la Colonia escolar de niñas en el Molinillo, señalar en estas columnas la labor que realizan con dicho objeto

Alcalde, concejal-delegado, secretario de la Junta local y demás colaboradores entusiastas, ya que esa labor no necesita elogios; sus resultados son la mejor alabanza que de ellos podemos hacer.

Marchamos en calidad de invitados participantes; pero han sido tantas las simpáticas notas que en ella hemos observado, tanto los datos que hemos recogido, que es nuestro deber dar a conocer, una vez más, labor tan meritoria y, más que nada, labor que, para su realización, lucha con tantas obstáculos y dificultades; que únicamente a la paciencia y al trabajo de unos cuantos buenos y decididos deben los padres de los niños que asisten a las Escuelas nacionales lo único que de educación física se realiza, en pro del niño y del engrandecimiento de la raza.

A pesar del sol, del calor y del mucho polvo, ni un momento, durante el camino, dejaron de cantar las pequeñas alumnas; cada camión era un semillero de alegría. Sin novedad llegamos al Molinillo, donde el profesor, señor Linarez, nos recibe y ensea la instalación de la Colonia, en la que no falta el más ínfimo detalle: las blancas camisetas se alinean en locales espeluznos y ventilados; el médico, señor Hidalgo, nos acompaña a visitar el botiquín, despensas, comedor y los lugares que ha escogido para el aso y los deportes, y nos invita a presenciar el minucioso registro que del peso y capacidad torácica se hace; mientras vitorean a sus bienhechores, Carrizo les ha preparado la comida; los demás días no sé lo que ocurrirá, pero puede asegurarse que si son como el primero, ya pueden los padres estar satisfechos.

Después de muchas dilaciones pues tienen que preparar la misma vajilla que sirvió a las chicas nos instalamos las mesas para la comida, se sientan el alcalde señor Navarro Sotomayor; el concejal delegado don Luis Gómez López, el médico inspector señor Hidalgo, el secretario de la Junta local señor Orellana, el maestro auxiliar señor Martín, don Enrique Fernández Cases, don José Agrela Taboada, el fotógrafo señor Benares y yo. La sobremesa es larga; mientras las pequeñas cantan la Montería y juegan al corro, nosotros comentamos los equilibrios que se han hecho para llevar a cabo la Colonia.

Ninguno quiere para sí el honor de haberlo realizado. Si el Alcalde dice unos—no se sobrepona, omite las recomendaciones y selecciones los débiles y necesitados con equidad y atención, no hubiera habido colonias en el presente año; el concejal delegado ha sido el alma de la colonia—dicen otros—el señor Orellana no ha cesado de trabajar un momento; el mérito señor Hidalgo le llamaban el abuelo de las niñas; todos han cooperado; sólo ha faltado una cooperación, cooperación sin la cual habrá colonia, no cabe duda, pero no irán a ellas todos los necesitados. Esa cooperación es la de los adinerados, que con sus donativos y suscripciones pudieran llenar de alegría corazonas, en donde ahora es el momento de grabar esos sentimientos que tan bien expresados están en el rotulo Amor y Caridad que señala a los visitantes la presencia de las colonias en el Molinillo, y para los que las niñas, al llegar esas primeras noches le saludan con los saludos maternales, tendrían un recuerdo grato y precioso.

A mi juicio, sólo tiene aquel lugar el inconveniente de la comunicación con Granada en caso de urgencia, inconveniente que podría subsanarse el director de la Compañía Pontaluz de Telégrafos, autorizada por la instalación de una estación postal en los cables que por allí pasan, y cuyo funcionamiento podría muy bien estar facilitado por los conductores de la Compañía. Es afortunado haber sorprendido en su Kodak, algunas momentos interesantes.

VIGILUENDAS En breve, apertura de una Camisera en la calle de R-yos Católicos, número 38, (actual local de las Máquinas Corona), con géneros los más elegantes y de última novedad que se conocen, procedentes de las más importantes Casas Inglesas, MARGOTSON Y COMPANIA y BUCKINGHAM Y COMPANIA.

Tendrá un sobrio cortejo de comitivas, trujo expresamente de la mejor Casa de Madrid.

SE ALQUILA en la plaza de los Tinos un garaje, con buena entrada, agua abundante y fono para reparaciones. Dará razón, Ballesteros, 2.

Banco Hispano Americano

Capital 100.000.000 de pesetas Sucursal en Granada: Gran Vía de Colón, edificio de su propiedad. Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y, en especial, los de España con las Repúblicas de la América Latina.

Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que o utiliza su clientela. Gastos de alquiler Este Banco pone a la disposición del público, en su local, instalado al efecto con todas las comodidades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos etcétera, etc.

Este departamento está abierto desde las ocho de la mañana hasta las dos de la tarde Precios de estas cajas Cajas serie A: mes, 5 pesetas; semestre, 17,50; año, 50. Cajas serie B: Mes, 15 pesetas; semestre, 45; año, 55.

Se vende

un aparato de calle con puertas de cristales; una puerta de cristales y otra de madera y divisa de madera, todo propio para tienda de cualquier ramo.

Dará razón, Gran Vía, 63, «Bar Colón»

Se traspasa

un establecimiento de bebidas, situado en el Espado del Carmen, número 1.

Para informes, en la misma casa.

COBINETE ELECTRO-MEDICO DOCTOR CABELLO

DEL INSTITUTO DE ALFONSO XIII, MADRID. DE LA SOCIEDAD DERMATOLOGICA DE BERLIN. ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE PIEL, VENEREO Y SIFILIS.

Diatermia.—Lámpara Kromayer para tratamientos de ciceras, fístulas, forúnculos, pedos, barros, etcétera, así como reumatismo y toda clase de dolores por los baños de luz, en combinación con el aparato Radium.

Curación de la blefaritis y sus complicaciones, así como la impetiginización por tratamientos modernos. De 12 a 2 y de 4 a 5

PRECIOS ECONOMICOS Plaza de la Mariana, 3, pral.

CLÁSICO

Presentado en elegantísimo estuche inglés, es el papel de fumar de moda. Pruébelo y compare calidad DIEZ CENTIMOS EN TODOS LOS ESTANCOS



SE SOLICITAN AGENTES

Próximo a demolerse Se venden todos los materiales y el solar de la casa número 19, de la calle de Santa Escolástica, con salida a la plaza del Hórpicio Viejo. Hay techos mudéjares y renacimiento español; columnas de mármol; una colección de azulejos de la misma época, bastante interesante. Para verlo, de diez a doce y de cuatro a seis.

Banco Hipotecario DE ESPAÑA

Prestanos al 6,50 por 100 anual sobre fincas rústicas y urbanas en toda España. Transmisión rápida y económica.

AGENTE OFICIAL José Martín Payar Gran Vía de Colón número 6 HOTEL PARIS

“TENTO DEL DUQUE”

Situada en la nueva carretera de Sierra Nevada PAISAJE MAS HIGIENICO Y PINTO- RESCO DE GRANADA

Magnifico local — Terrazas — Bonitas habitaciones — Gran salón para bailes, bodas y banquetes, capaz para más de 300 personas, es el mejor de Granada y a diez minutos del Paseo del Duque o de la Bomba. Vinos y licores de las mejores marcas, bocadillos, fiambres, almorcamos, comidas, etc., etc. — Teléfono número 655.

SE VENDEN

los muebles de la peluquería Comba. Tres espejos grandes, con sus mesas de toaador y sus sillones; un lavabo con dos fregos y grifos, una bañadora y cinco sillas, puertas y ventanitas de cristales. Razón, calle de Cobas, núm. 10.

CURACION DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER

Que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, está en Granada en el Hotel Suizo, únicamente el lunes, día 6 de Agosto y recibirá a todos los que son el bello ideal de todos los pacientes por su salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto amoldándose al cuerpo como un gigante, deben usarlo todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precigan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrarse salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar braguetas ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Granada y en el hotel Suizo, únicamente el lunes, día 6 de Agosto.

Nota: Estará también en Almería, en el Hotel Simón, el sábado día 4; en Guadix, en el Hotel Comercio, el domingo día 5; en Loja, en el Hotel La Esp. Noia, el martes día 7; y en Málaga, en el Hotel Alhambra, el miércoles día 8, donde asimismo podrá visitarle a todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

Peligra vuestra salud. — Ojo en no ser engañados

SE IMPONE LA VERDAD.—ADVERTENCIA.—Para evitar perjudiciales equivocaciones debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse; todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose y asegurándose primero siempre, de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo, por tanto, buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

Vapores correos franceses

De la Société Générale de Transportes Maritimes a Vapeur y Lloy Latino Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga, para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y la Argentina, por los magníficos transatlánticos de gran tonelaje, con helices y telegrafía sin hilos.

Alcina, Mendoza, Plata, Formosa, Valdivia, Córdoba y Fines. Valdivia Saldrá de Almería el 22 de julio de 1923, para Rio de Janeiro y Buenos Aires.

Formosa Saldrá de Almería el día 2 de Agosto de 1923, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Alcina Saldrá de Almería el 12 de Agosto, de 1923, para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Precios en tercera De diez años cumplidos, un entero 412,50 pesetas, incluido impuesto. De dos años a diez, sin cumplir, un medio, 210.

PARA LOS DE TERCERA COMIDA A LA ESPAÑOLA AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos, hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informacion, sus consiguatarios Elijen de Eduardo Jimenez (S. en G.), Boulevard del Principe, número 75, ALMERIA, y Corina del Huérfano números 21 y 23, MALAGA

LA ROSARIO

(Sociedad anónima). Casa fundada en 1874 EL REY DEL TOCADOR

JABON AROMAS DE LA TIERRUCA Especialidad en Aguas de Tocador, Esencia, Divina, Erisa de la Montaña. Extractos superiores para el pañuelo y en toda clase de perfumería SANTANDEE

VINICULTORES!!

Aplicad el «Vinificador Sulfosférico» para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se fuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol. Sustituye al yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países. Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuesta doce pesetas. Medio kilogramo para cien arrobas, seis cincuenta. Los pedidos a la Administración de LA INFORMACION AGRICOLA, Almirante, 19, MADRID.—Apartado, número 6.

“La Favorita”

Mesones, 49 1-1 Precio fijo Loza, Cristal, Porcelana y Electricidad.

Acabamos de recibir un nuevo y extenso surtido en Vajillas de 73 piezas para 12 cubiertos, ricamente decoradas, que ofrecemos desde 135 pesetas en adelante.

Solo esta casa vende a estos precios

“Amuebladora Granadina”

38 y 40, Gran Vía de Colón, 38 y 40.—Granada Esta casa ofrece a usted gran surtido en Muebles de todas clases, desde los más económicos a los de mas lujo, contruidos en sus talleres con perfección, elegancia y solidez. Cuantas personas hicieron sus compras en nuestra casa, la recomiendan y garantizan

Máquinas CORONA para escribir

REYES CATÓLICOS, 38.—GRANADA Grandes extensiones de cintas de todos colores para máquinas de escribir de diversos sistemas y papel carbón de la mejor calidad.

Precios Por media docena de cintas de dos colores, 8jas o de copiar. 28,00 pesetas Por media docena de cintas de un solo color, 8jas o de copiar. 24,00 Una cinta de dos colores. 6,00 Una cinta de un solo color. 5,00 Una caja de papel carbón, con 100 hojas, tamaño corriente. 5,00 Una hoja suelta de papel carbón. 0,15

El Siglo- GRAN SASTRERIA

Ropas hechas para Caballeros y Niños Primera casa en gabanes, gabardinas y trajes para toda clase de deportes Precios fijos y económicos :: Ventas al contado Reyes Católicos, 8 :: Recpción especial para trajes a medida

Cinco céntimos

cuesta en todos los estancos, un librito de papel engomado o sin engomar de

PAPEL IN

DE CALIDAD ESPECIAL PARA LIAR TABACO FUERTE.

Dr. N. López Villodres

CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y ESPECIAL DE PIEL, SIFILIS Y VENEREAS HORAS DE CONSULTA DE 2 A 4 Carrer de Genil, 75 L.

Droguería Alhambra

Almacén de drogas al por mayor y menor, (único en su clase) Ricardo González Sánchez (EN TESTAMENTARIA)

Diabético: Aguas de la venta del Hoyo, recibidas directamente del manantial Aguilón: Azule sublimado, flor, sacos de 11 y 1/2, 23, y 40 kilos. Precios económicos Drogas, productos y especialidades para la Farmacia.

Marqués de Gerona, 2, Granada

PASTOS

Se venden los abundantes pastos de invierno del cortijo de la Dehesa, término de Motril. Consta de 648 fanegas de terrenos de almendral y monte con buenos abrevaderos y alberques para el ganado y pastores, donde holgadamente pueden pastar de 220 a 250 cabezas de ganado lanar. Para tratar en dicho cortijo, desde primeros de Agosto en adelante.

OCASION

Se vende en Colomera una bonita y modesta hacienda, muy productiva, compuesta de dos casas de las más céntricas, con tienda instalada, agua potable de dos pozos, dos fanegas de trigo de olivas y frutales y una de secano cercada al pueblo. Precio 30.000 pesetas con descuento razonable por venta urgente. Para tratar, con su dueño Alfonso Sánchez.

Los toldos del Corpus

Se vende lienzo de los toldos del Corpus. Razón, Zafra 1, Granada.

Plaza de Toros

Se alquila local expansivo, propio para sismos o depósito. Darán razón, en la misma plaza, de once a trece.

SE VENDEN

puertas, ventanas, balcones, etc., en el edificio del Refugio viejo, situado en la calle Elvira, frente a los Hospitales.

Cobro facturas

Cobro toda clase de recibos y facturas, facilito buena referencia y depósito fianza si se me exige. Darán razón, Casa Hurtado Calle de Mesones, núm. 63

Profesora francesa

de primera y segunda enseñanza. Lecciones y traducciones.—Cuesta de Infantes, 12, esquina de «Los Patios».

Piornos

de la piel, SARNAS, SAMPULLIDOS, COMIEZONES, se curan con el acto y sin baño con una sola fricción de ACEOL.

SALVATIO

PALMIL PURGANTE IDEAL INFANTIL

ANUNCIO

Se desea adquirir una caja de cadales de tamaño grande o mediano y que esté en buen uso. Dirigir proposiciones a Gran Vía, 56, 1.º izquierda.

En las oficinas de este periódico se admiten esquelas de defunción y aniversario, hasta última hora de la mañana.

(\*) dragada (i) (i)

Por telégrafo y teléfono

DEL EXTRANJERO

Muerte de Carlos Dupui París 28

El senador por el Alto Loira, falleció ayer al medio día en los Pínefos Orientales. El político francés que acaba de morir, nació en Puy el 5 de Noviembre de 1851.

Comenzó su carrera Universitaria por el modesto empleo de pasante en el Liceo de Puy, llegando poco después a profesor de Filosofía en algunos colegios.

Elegido diputado por el Alto Loira en 1885, formó parte de la comisión de presupuestos de Instrucción pública, siendo nombrado ministro de este ramo en el Gobierno de Ribot en 1892.

Fue Presidente del Consejo cinco veces, ocupando por primera vez el cargo en 1893, pasando de este puesto a Presidente de la Cámara de Diputados.

Carlos Dupui hallóse mezclado desde 1893 a 1899 en acontecimientos políticos numerosos. Era jefe de Gobierno cuando en Lyon, el presidente de la República Sadi-Carnot, cayó a los golpes del puñal del anarquista Caserio, y ocupaba esas altas funciones en el momento en que el sucesor del Presidente asesinado, Casimiro Peller, presentaba la dimisión.

Era el finado convencido republicano y supo dominar los acontecimientos, tanto por su autoridad incontestable como por la manera enérgica y dulce a la vez, de la que dio pruebas en horas críticas, demostrando tener una mano de hierro enguantada de gasa.

Su paso por la Presidencia de la Cámara, fué señalado por un acontecimiento trágico: Ocupaba la Presidencia, cuando desde una de las tribunas del público fué lanzada una bomba al Hemiciclo por el anarquista Vaillant.

Sobrepasándose a la viva emoción que se apoderó de la Asamblea, Carlos Dupui dió pruebas de una admirable sangre fría: «Señores, exclamó, continúa la sesión». Y la Cámara, súbitamente calmada por estas palabras, que pasaron a la historia, continuó discutiendo el orden del día.

Fue bajo la presidencia de Dupui, en 1893, cuando por primera vez Raoul Poincaré fué llamado al Poder como ministro de Instrucción pública.

Levantamiento del estado de sitio Breslau 28

El estado de sitio que fué proclamado como consecuencia de los últimos motines, ha sido levantado. Durante el curso de estas convulsiones se registraron 5 muertos y 15 heridos.

Reunión de obispos Bruselas 28

Monsieur Micara, nuevo Nuncio apostólico en esta capital, se trasladó al palacio arzobispal de Malinas, donde se hallaban congregados todos los obispos de Bélgica.

Nuevo ministro chino Londres 28

Un telegrama oficial expedido en Pekín anuncia que el doctor Wellington Kao ha sido nombrado ministro de Negocios extranjeros en China.

Ladrón detenido Roma 28

La policía de la ciudad de Dago ha detenido al presunto ladrón del príncipe Giustiniani, habiéndosele encontrado en los bolsillos una suma de doscientas mil liras en alhajas.

Negativa de Servia

Lausana 28

A diferencia de lo hecho por Rumanía, Servia no firmará el tratado. Su Gobierno ha declarado que no puede aceptar determinadas cláusulas económicas y financieras, estando dispuesta a firmar con reservas, pero la Conferencia ha declarado que no era admisible este procedimiento.

Un protocolo de acceso se consignará después de la firma, señalando la posibilidad de establecer negociaciones con Servia.

Discurso de un ministro inglés Glasgow 28

En un discurso pronunciado por el primer ministro inglés, éste ha declarado que la solución del problema de las reparaciones se halla en la estabilidad financiera de Alemania.

Accidente ferroviario Lisboa 28

En la estación de Fogos chocaron violentamente dos trenes expresos, que quedaron destruidos. Después de no pocos esfuerzos se logró dejar expedita la vía y dar paso a la llegada de trenes de socorro.

A pesar de los continuados trabajos que se realizan, solo se ha logrado extraer algunos heridos, suponiéndose que aún quedan muchos entre las aspillas.

Fiesta palatina Londres 28

Se celebró la Garden Party ofrecida por los Reyes Ingleses, a la que asistieron los ministros y todo el cuerpo diplomático extranjero. Durante la fiesta se pudo advertir que los embajadores aliados conferenciaban con lord Curzon.

Francia y Bélgica están de acuerdo París 28

Ha terminado el cambio de impresiones entre los Gobiernos de Francia y Bélgica, que han llegado a un completo acuerdo. El presidente y ministro de Negocios extranjeros de Francia redactan ahora una nota de respuesta a la enviada por el señor Jaspard, del Gobierno belga.

La respuesta será entregada el lunes próximo. El señor Poincaré y el presidente belga se entrevistarán la semana próxima. También Poincaré conferenciará con el ministro inglés, que vendrá a Francia en los primeros días del mes próximo para someterse a la cura de agua.

Entrega de la nota Nanuen 28

Se asegura que mañana será entregada en Londres la respuesta de los Gobiernos de Francia y Bélgica al Gabinete inglés. El presidente Harding dará cuenta inmediatamente a la Cámara. Lo que dice un periódico París 28

El periódico «Le Petit Parisien» dice que los puntos de acuerdo entre los Gobiernos francés y belga son opuestos a los contenidos en la nota de Bardín, y por lo tanto, será imposible dar una respuesta conjunta a Alemania.

El fascismo según un periódico Roma 28

«L'Observatore Romano» dice, que el fascismo tiene conciencia de su misión y de los compromisos políticos que su posición representa.

Los demás partidos deben examinarse para llegar a la verdadera pacificación de espíritus. De esta reunión de valores, saldrá un nuevo edificio político, pu-

En el Ayuntamiento

Los fondos municipales Ingresos.—Alhóndiga de granos, 3,98 pesetas; peso matadero, 5688; puestos públicos, 25,14; mesa y vendedores, 8,40; asbiteros matadero, trescientos ochenta y nueve con veintidós; carnes, 38,50; Cementerio, 225,59; multas, 5; barro tinajas, 16; be neficio matadero, 475,57; consumos, 4,858,93; anticantariado, 1,050.—Total, 6.657,03.

Pago.—Libretas Beneficencia, 250 pesetas; Registro civil de los tres distritos de la capital, 190; quince uniformes para la Guardia, 1,050; arrendamiento de la Alhóndiga de granos, 118,48; arrendamiento romano, 350,40; 45,58; arrendamiento oficina municipal, 225; idem Academia Bellas Artes, 168,68; subvención Centro de Ciegos-La Redención, 41,68; idem médico escolar 62,50; arrendamiento Casa Socorro, 250; médicos reconocimiento cadáveres, 124,68; arrendamiento casa Arresto, 197,70; arrendamiento cuarto Eras de Cristo, 600; idem, Tiro Plabón Restas, 1,000; idem cuartel San Jerónimo, 1,050.—Total, 6,126,65.

Existencia anterior, 32,247,38.—Ingresos, 6,657,06.—Total, 38,904,44.—De los dichos los pagos quedan en caja pesetas, 32,676,79.

Negociado de Quintas Para hacerles entrega de documentos deben presentarse Antonio López Romero, Pompeyo Luis Ocaña, Manuel López Gómez, José Ortiz

García, Evaristo Plaza Molins, Francisco Muñoz Jiménez, José Luis Febrejas, Antonio Luján Fernández, Manuel Ponce Domínguez, Rafael Pino Cuadros, Fesando Puguairé, José Martín Benis, Manuel López Benítez, Camillo Aleina Álvarez, Pedro de la Plata García Varela, José Martín Camacho, Antonio Moreno Navarro, Antonio López Montero, Manuel Ortiz Valenzuela, Miguel Molina González y Juan Molina Anguelé.

Música en el paseo

Hoy, de nueve y media a once y media de la noche, la banda Municipal dará su acostumbrado concierto en el paseo del Salón, con arreglo al siguiente programa:

- 1.º Independencia, pasodoble Vela y Brú.
2.º Achares, t.º t.º, Pacheco.
3.º Bandas húngaras, 1 y 2, Brahan.
4.º La perfecta casada, selección, Alonso.
5.º Tanhauser, fantasía, Wagner.
6.º Marcha alemana, Kirtchál.

Espectáculos

Teatro Gran Capitán La eminente estrella de varietés Salud Ruiz, en sus dos días que lleva de actuación ha sabido cautivar al público con sus inimitables canci ones consiguiendo que el hermosísimo parque se vea lleno de selecto y

distinguido público predominando las señoras. La pareja de bailes de Salón Gil Aullón, continúa obteniendo gran éxito en sus originales bailes y danzas. Muy pronto debut del cómico más cómico de todos los cómicos, Ramper.

Sección judicial

Reclamaciones para ma ana Sala de Vacaciones.—Juzgado de Loja: Contra Domingo Cobas Aguilera, por atentado; abogado, Sr. González Carrascoso; procurador, señor Montilla; secretario, señor Montilla. Juzgado de Orjiva: Contra Manuel Moreno Castillo y otro; por disparo; abogados, señores Oliver y Millán; procuradores, Sras. Romero y Montilla; secretario, señor Alonso. Ploteo Se ha recibido el pleito seguido por el Juzgado del distrito de la Audiencia (Almería), entre don Antonio Blanes Navarret, con don Francisco Lirota Martín, sobre reclamación de cantidad. Sentencias Por esta Audiencia se han dictado las siguientes: En causa del Juzgado de Guadix, contra Antonio Navarrete Pérez, por lesiones; se le absuelve. Del mismo Juzgado: Contra Gabriel López Moreno, por estafas; se le absuelve. Del Juzgado de Ugijar: Contra Jus-

to Martín Martín, por injurias; se le condena a dos meses y un día de arresto. Licencias Se han concedido dos meses de licencia, al registrador de la Propiedad de Santafé, don Eduardo Torres García Valdeasaz. También se han concedido quince días de licencia, al juez de instrucción de Purohén, don Ambrosio López Jiménez. Soledad Se eleva a la superlidad, con informe favorable, la soledad de treinta días de licencia, del juez de primera instancia de Berja, don Miguel Simón Carosio. EL OJIVO BOENGA PLAZA DE TOROS

La excelente impresión que produjeron entre los aficionados los novillos que, hoy en la tarde, se desahucharon en la corrida de esta noche los valientes diestros José Canet, José Ojeda, Manuel Reyes Carnicerillo III y nuestro paisano Rafael Jiménez Salas, se tradujo durante todo el día de ayer en comentarios de elogio para la empresa, que sigue la trayectoria que se hizo cargo de la explotación de nuestro circo toruño, trayendo ganado de hermosa lúmina y con bravura, pues las reses que se juz-

rán esta noche son hermanas de las lidiadas en la corrida del domingo último, que tan buen resultado dieron. El propietario de dicha ganadería, don Francisco Peláyo, aspira a que sus reses obtengan en todas las plazas justo renombre, y para ello desarrolla una labor incansable, afinando el ganado y desechando los corruídos que en las tiernas no demuestran la pujanza debida. Para que el público todo pueda admirar la estupenda presencia de los diestros novillos, la empresa ha acordado permitir la entrada a la plaza hoy, de nueve a once de la mañana y de cuatro a seis de la tarde. El soberbio mantón de Manila, continuó todo el día de ayer expuesto en el escaparate de la Camisería Reyes, calle de Reyes Católicos. El público numerosísimo que lo vio, quedó maravillado de la magnificencia de la prenda. Verdaderamente que se trata de un mantón regio, como adquirido en la acreditada Casa Valdivia, que de Gómez, por la cantidad de 1.500 pesetas. Después de la rifa del mantón, habrá otro sorteo, consistente en un premio de cincuenta duros en billetes. Para optar a tan valiosos premios, cada entrada llevará un número. Nuevamente se hace saber al público que las medias entradas o entradas especiales no llevarán numeración. La corrida de esta noche empezará a las diez y media, abriéndose las puertas a las ocho y media.

Ha corrida de esta noche

La excelente impresión que produjeron entre los aficionados los novillos que, hoy en la tarde, se desahucharon en la corrida de esta noche los valientes diestros José Canet, José Ojeda, Manuel Reyes Carnicerillo III y nuestro paisano Rafael Jiménez Salas, se tradujo durante todo el día de ayer en comentarios de elogio para la empresa, que sigue la trayectoria que se hizo cargo de la explotación de nuestro circo toruño, trayendo ganado de hermosa lúmina y con bravura, pues las reses que se juz-

rán esta noche son hermanas de las lidiadas en la corrida del domingo último, que tan buen resultado dieron. El propietario de dicha ganadería, don Francisco Peláyo, aspira a que sus reses obtengan en todas las plazas justo renombre, y para ello desarrolla una labor incansable, afinando el ganado y desechando los corruídos que en las tiernas no demuestran la pujanza debida. Para que el público todo pueda admirar la estupenda presencia de los diestros novillos, la empresa ha acordado permitir la entrada a la plaza hoy, de nueve a once de la mañana y de cuatro a seis de la tarde. El soberbio mantón de Manila, continuó todo el día de ayer expuesto en el escaparate de la Camisería Reyes, calle de Reyes Católicos. El público numerosísimo que lo vio, quedó maravillado de la magnificencia de la prenda. Verdaderamente que se trata de un mantón regio, como adquirido en la acreditada Casa Valdivia, que de Gómez, por la cantidad de 1.500 pesetas. Después de la rifa del mantón, habrá otro sorteo, consistente en un premio de cincuenta duros en billetes. Para optar a tan valiosos premios, cada entrada llevará un número. Nuevamente se hace saber al público que las medias entradas o entradas especiales no llevarán numeración. La corrida de esta noche empezará a las diez y media, abriéndose las puertas a las ocho y media.

rán esta noche son hermanas de las lidiadas en la corrida del domingo último, que tan buen resultado dieron. El propietario de dicha ganadería, don Francisco Peláyo, aspira a que sus reses obtengan en todas las plazas justo renombre, y para ello desarrolla una labor incansable, afinando el ganado y desechando los corruídos que en las tiernas no demuestran la pujanza debida. Para que el público todo pueda admirar la estupenda presencia de los diestros novillos, la empresa ha acordado permitir la entrada a la plaza hoy, de nueve a once de la mañana y de cuatro a seis de la tarde. El soberbio mantón de Manila, continuó todo el día de ayer expuesto en el escaparate de la Camisería Reyes, calle de Reyes Católicos. El público numerosísimo que lo vio, quedó maravillado de la magnificencia de la prenda. Verdaderamente que se trata de un mantón regio, como adquirido en la acreditada Casa Valdivia, que de Gómez, por la cantidad de 1.500 pesetas. Después de la rifa del mantón, habrá otro sorteo, consistente en un premio de cincuenta duros en billetes. Para optar a tan valiosos premios, cada entrada llevará un número. Nuevamente se hace saber al público que las medias entradas o entradas especiales no llevarán numeración. La corrida de esta noche empezará a las diez y media, abriéndose las puertas a las ocho y media.

rán esta noche son hermanas de las lidiadas en la corrida del domingo último, que tan buen resultado dieron. El propietario de dicha ganadería, don Francisco Peláyo, aspira a que sus reses obtengan en todas las plazas justo renombre, y para ello desarrolla una labor incansable, afinando el ganado y desechando los corruídos que en las tiernas no demuestran la pujanza debida. Para que el público todo pueda admirar la estupenda presencia de los diestros novillos, la empresa ha acordado permitir la entrada a la plaza hoy, de nueve a once de la mañana y de cuatro a seis de la tarde. El soberbio mantón de Manila, continuó todo el día de ayer expuesto en el escaparate de la Camisería Reyes, calle de Reyes Católicos. El público numerosísimo que lo vio, quedó maravillado de la magnificencia de la prenda. Verdaderamente que se trata de un mantón regio, como adquirido en la acreditada Casa Valdivia, que de Gómez, por la cantidad de 1.500 pesetas. Después de la rifa del mantón, habrá otro sorteo, consistente en un premio de cincuenta duros en billetes. Para optar a tan valiosos premios, cada entrada llevará un número. Nuevamente se hace saber al público que las medias entradas o entradas especiales no llevarán numeración. La corrida de esta noche empezará a las diez y media, abriéndose las puertas a las ocho y media.

UN ATRACO

Ayer, a las diez de la mañana, se presentó en la Comisaría de Vigilancia Diego Ruiz Garrido, de cincuenta y dos años, casado, albañil, habitante en la plaza de las Minas 38, (Albaldín), manifestando que momentos antes, al pasar por el Pie de la Torre, unos desconocidos le atraxeron, sustrayéndole quince pesetas que guardaba en el bolsillo del chaleco.

Ecos de Hacienda

Pagos para mañana lunes El lunes serán hechos libramientos a favor de del señor jefe de Telégrafos, don Claudio Burgos, señor administrador Prisión provincial, señor habilitado Guardia civil, don Antonio Ferrer, don Agustín Robles, don José Vicensino, don Manuel Sampaio, don Francisco Huertes, don Enrique Pérez Sánchez, señor administrador de Loja y señor secretario del Tribunal de Repartos.

RELIGIOSA

Santo del día.—Santa Marta. Liturgia.—La misa y oficio divino son de la Dominica, con rito semidoble y color verde. Jubileo perpetuo.—En la Capilla Real, Misioneras de María Inmaculada, Agustinos y Esclavas del Sagrado Corazón. Jubileo de las 40 horas.—En las Conventos de Santiago.

Misa rezada.—En la Catedral, a las ocho y media y nueve menos cuarto; en la Real Capilla, a la misma hora; en San Andrés, San Ildefonso, San José, San Cecilio, San Pedro, Salvador, San Gil y San Matías, a las siete y media; en San Antón, Agustinos, Perpetuo Socorro y San Juan de Dios, desde las siete y media a las once de la mañana; en San Justo y Santa Escolástica, de siete a diez; en el Sagrario, de ocho a diez; en los demás conventos, de siete y media y ocho. Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto. En las parroquias y Comendadoras, a las nueve. Misa de doce.—En las Angustias, Magdalena, San Justo, Comendadoras y Arzobispado las parroquias. Misa de una.—En el Sagrario, Angustias, San Gil, Magdalena y Santa Escolástica. Visita a la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias, en su parroquia.

PEDID EN TODOS LOS GARAGES LOS Lubrificantes AIGLON Auto-Oil

Advertisement for AIGLON AUTO-OIL lubricants, featuring an image of the product can and text in Spanish.

GRAN OCASION DE COMPRAR BARATO

Se realizan las existencias de la Casa MAVIT, por reforma del local y transformación del negocio Plaza del Carmen número 27

Zapatería Alhambra

Tenemos gran surtido en Zapatos y Botas piel para Caballero, desde 12 pesetas La Casa que más barato vende sus Calzados Jimenez y Diaz: 11, Zacatin, 11

Advertisement for Ford Turismo, featuring an image of a car and text: 'Ford TURISMO Nuevo Precio Ptas. 3575. F.A.B. CÁDIZ. Este es el precio más barato a que el coche de Turismo Ford se ha vendido hasta el día; y con las nuevas mejoras efectuadas en el mismo — incluyendo el nuevo modelo de capota plegable por una sola persona — hace que su precio sea muy reducido comparado con el valor que representa. COMPRE UN TURISMO HOY MISMO. Ventas a plazos si así se desea. Agente en Granada: Antonio Molina Gallegos, Calle del Doctor Argüete, núm. 8 (Frente a la Facultad de Medicina).

Advertisement for Polarstern lamps: 'UNA MARAVILLA DE LA INDUSTRIA!! ALUMBRADO MODERNO INDEPENDIENTE de cualquier fuerza central LÁMPARAS POR PRESION DE AIRE con mechero invertido de ALTA INTENSIDAD "POLARSTERN" PARA PETRÓLEO, BENZOL O BENCINA de 300 a 1200 bujias. VARIOS MODELOS DIFERENTES. "KERO SLICHT" 1/5 de litro de petróleo por hora. "POLARSTERN" con depósito separado Modelo 2 b. 600 bujias 1/8 de litro de petróleo por hora. Lámpara de mesa nº 60. 300 bujias. Representante para la provincia de Granada, Eduar Cervera Avila, Reyes Católicos, 37.

Advertisement for Anisosa: 'ANISOSA Solución Benedicto de glicero - fosfato de cal con cresotal. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad. DEPOSITO Doctor Benedicto. San Bernardo, 11.—MADRID. De venta en la Farmacia de Don Nicolás Montes Garzon, Reyes Católicos, 20.—GRANADA.

Advertisement for Bodegas Franco Españolas: 'BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS LOGROÑO Vinos Fijos de Rioja CLARET - ROYAL CLARET - DIAMANTE BORGOÑA-CHABLIS EXCELSO. Representación: SOENO DE HAZA, 22.

Advertisement for Tiene: '¿Tiene Vd. el pelo de color algo gris porque le empiezan a spunter las primeras canas? No se preocupe ni se exponga a una vejez prematura que le resta belleza. Descarte prejuicios y decídase a usar el AGUA PROGRESIVA NINON, que es un producto científico digno de elogio y celebrado por el mundo elegante, y obtendrá en pocos días la satisfacción de conocer que sus años no han sumado. Garantizamos que no mancha el cutis ni las ropas y que su uso no es tóxico y es eminentemente antiséptico. Da a los cabellos o barba el color natural y brillante de los mejores años. No la descomponen la luz y limpia el cuero cabelludo desarrollando la energía del bulbo capilar, fortificando las glándulas utricolosas, que dan origen al nacimiento del pelo. París. Fórmula del Doctor Pierre Lanjeaux de la Société Politecniques des Sciences. Depositario para toda España: Perfumería Ninón, París. Fórmula del Doctor Pierre Lanjeaux. Depósito para toda España: Droguería Universal, Plaza de Biberrambis, 9.

Advertisement for Colicos: 'SE VENDE un molino harinero, sito en la Sierra del Molisallo, con extensas habitaciones, una hectárea de terreno y algunos frutales. Darán razón, y la persona que le interesa, pueda dirigirse al Administrador, Baje, 76, en Diezma (Granada). Ama de cría con leche fresca, para cría de los padres. Calle del Clavel, núm. 3 (barrio de San Pedro). Acomodadora La acreditada acomodadora filmda La Madrileña, ofrece al público su domicilio, Salamancas, 16, Bajo. Todos los servicios se cobrarán a las 24 horas, y para fuera en el acto reboursen más derechos. Frasco de 10 a 12 purgas 3 Ptas. Cajita IDEAL para 162 purgas 0,50.

Advertisement for Ideal: 'Ideal SOBERBIA MAQUINA DE ALTA PRECISION. Otto Streibberger Apartado 335 Barcelona. Representación: SOENO DE HAZA, 22. En la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen toda clase de impresos a precios sumamente económicos. CALAHONDA ANTIGUA FONDA del Mar. Este acreditado establecimiento queda abierto al público como todos los años, desde el 15 de Julio a fines de Octubre. Para comodidad de los señores bañistas hay establecido un servicio de autos desde Melilla a Calahonda a precios módicos. Los que deseen utilizar este servicio pueden avisar con anticipación al dueño del establecimiento, Juan Cremado Martínez, en Melilla, Hotel Granadina, y Calahonda, Fonda del Mar. Este servicio está en combinación con la llegada de los autos de Granada. Deseo local amplio, calle de Reyes Católicos o Acera del Castillo. Para tratar con G. L. P., en el Ilo de Santiago, 47. MATRIMONIO sin hijos, desea uno o dos hijos pdes en familia. Buen trato. Precio económico. San Andrés número 10.